

# 高地维企港商與領

# 增值稅盼降至10% 利研發增競爭力



美國候任總統特朗普多次聲稱上任後大幅減 稅,同時對中國產品徵重稅,以重振「美國製 造」,增加美國就業機會。面對狂人揮舞這兩大 税務武器,內地不少重量級企業家近日紛呼籲政 府減稅抗衡。有港商亦認為,國家宜將增值稅從 之成本高企 17%降至10%;同時設法抑制高房價和高成本,

為業界創造更好的營商環境。只有解決這「三高」問題,企業才可走向成功轉型

他感嘆,在內地經營的成本愈來愈 高,其深圳工廠總共100多員工,平均月薪達 5,000元人民幣,且每年都在上漲,生產成本也 居高不下,其無紡布用到的材料如塑料、紙箱 都出現20%至30%的上漲,但其出口產品卻難 以提價。

#### 產品難提價緩壓力

楊自然指出,目前內地的增值税高達17%, 令企業壓力很大,如果國家真正要扶持實體經 濟,就必須降低增值税,這樣才會有利企業發 展,令業界將更多利潤投入於產品研發和創 新,推出新產品增強競爭力。他認為,將增值 税從17%降至10%是比較合適的,這個水平不 僅能大幅降低企業税負,也能減少一些企業偷 税漏税的動機。

#### 難捱高成本迫外遷

地開廠的社會成本、税費、勞工成本及外國進 口關税等綜合成本都比東南亞高出不少,導致 業界在國際上沒有競爭力,訂單不斷減少,即 便有訂單也無利潤,企業缺乏持續經營的動 力。以他本人為例,原本設在深圳的工廠,現 時大部分已搬遷至緬甸,目前只保留惠州工 廠,在當地的狀況亦是「生存艱難」。

何廣健強調,面對特朗普上任帶來的挑戰, 國家應該「出重拳修好內功」,出台良好的政 議已明確定調,未來還會進一步降低税費。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道 之路,即便中美爆發貿易戰也能應對。

入手,「盡量減免税收、增加出口退税,並減 少行政等各項收費,嚴控隱性收費」,此外還 應扶持製造業貸款和減息。只有真正為企業減 負,業界才能提高國際競爭力,中國製造業回 流才有希望。

#### 高稅負削經營意慾

天津財經大學教授李煒光近日指出,上世紀 八十年代美國總統里根的減税運動,促使接下 來全球十年到二十年的經濟繁榮期,而特朗普 浪潮。如果中國的税負一直減不下來,可能會 經濟史研究所所長韋森的數據指出,目前中國 企業部門的總體税負遠高於美國,中國是 36%,美國只是32%。相對過高的稅負削弱了 中國企業運行效率和盈利能力,這是近年來中 國企業投資回報率明顯下降的重要原因。

據中國社會科學院工業經濟研究所資料顯示, 在最新的2016年比較中,中國企業的總税率達 68%,較美國的44%,高出24%個百分點。該所 香港新興集團主席何廣健也表示,目前在內 的數據與世界銀行的世界稅負排名一致,去年 190個國家和地區的平均總税率為40.6%,中國 總税率為68%, 遠高於平均水平, 位列世界第 12。相比之下,主要發達國家如德國、美國及英 國總税率僅為48.9%、44%及30.9%。

不過,內地官方對這一指標並不太認可,認為 中國總税率「虛高」。儘管如何解讀高税負眾説紛 紜,但中央領導層認同減免税費已刻不容緩。中國 財政科學研究院院長劉尚希指出,中央經濟工作會

國橋實業集團董事長楊自然: 内地真正要扶持實體經濟,就必須降低增值稅,而且也能 減少一些企業偷稅漏稅的動機

香港新興集團主席何廣健: 中國應對特朗普的挑戰宜出重拳修好內功,從調整貨幣、 税收政策等入手

地設廠的港商早已飽嘗高成本的艱辛, 受東南亞低成本競爭拖累,去年全年訂 單大跌四、五成,只能勉強維持生存。 多位港商均預料,特朗普上任後的營商 環境將更加嚴峻,今年訂單量會繼續下 滑,就算人民幣大幅貶值,也難以改善 出口的惡劣形勢。

香港新興集團主席何廣健介紹,東南 亞人工僅為深圳的五分之一,出口歐盟

高,難以與東南亞企業競爭,去年全年 本沒有盈利,只能暫時維持」,預計今 年的訂單會進一步惡化。

#### 出口競爭力難比東南亞

他透露,計劃將惠州工廠亦搬遷至緬 甸,以提高其競爭力,否則將陷入持續 虧損的境地。

國橋實業集團董事長楊自然也表示,



務帶來壓力。儘管成本上漲了,公司卻 無法提高訂單的價格,將之轉嫁給海外 消費者,否則會損失更多訂單。即便維 持原來的價格,也難阻訂單減少的趨 勢,公司的產能得不到充分發揮,盈利 受到很大的衝擊,料訂單會出現持續萎 縮。他相信,珠三角的許多中小企業都 承受不了高成本、少訂單的衝擊,今年 可能會持續倒閉或搬遷。

## 人幣貶值波動不利營運

對於人民幣貶值有利出口的説法,業 界亦普遍不以為然。楊自然表示,雖然 人民幣貶值對出口企業有一點好處,但 近期人民幣匯率大幅波動,對許多中小 企業是不利。他們沒有精力和人手應對 其帶來的巨大的挑戰和風險,其實業界 更期望人民幣的匯率表現相對穩定,從 而有利於他們專心研發和生產。

創維海外業務部相關負責人亦表示, 去年以來人民幣大幅貶值,但對創維出 口的促進作用並不大,其中一個因素是 創維在亞洲和歐洲設有生產基地。即便 創維電視從內地出口到海外市場,但人 民幣貶值對其影響僅是中性,在一定程 度上,反而增加公司應對人民幣匯率大 幅波動帶來的風險。

#### 誘逼美企回流 老特雖可恥但有用



重振「美國製造」為特朗普 去年競選時一個重要的目標, 更豪言未來10年將為美國增加2,500萬個工作 崗位,經濟年增長至少3.5%。他多番警告美 國企業,如果它們搬出美國本土將會承受「嚴 重後果」,即嚴苛的關稅。此番言論隨着老特 當選後逐漸收到成效,多間大型製造商先後取 消遷廠海外計劃,保障了逾千計藍領職位,成 功令其獲得不少國內工人對其新政的信心。

#### 要求美國牌子美國製造

目前看來,特朗普是個積極實現承諾的人, 還未上任已達成多項「戰績」。頭炮是成功以 700 萬美元的稅收減免承諾,說服老牌冷氣機 製造商開利(Carrier Corp),將原本準備移到 墨西哥的800個工人崗位和300個總部研發崗 位留在美國。到今年1月,特朗普通過Twitter

批評通用汽車(General Motors)在墨西哥製 造銷往美國的雪佛蘭科魯茲掀背車。數小時 後,他戲劇性宣佈,福特汽車(Ford)取消在墨 西哥設立新廠,並將在密西根州增加700個工 作機會,生產電動車和混合動力車。福特表 示,此舉是深受特朗普「促進經濟成長政策」 所激勵,以行動投下信心一票。

除保障原有本土職位,特朗普去年底亦與軟 銀(SoftBank)執行長孫正義會面後,宣佈對 方將在美國投資500億美元創造5萬份工作, 主要是投資新創行業。另外,他亦希望促使蘋 果在內的美國企業將生產線回流本國。而蘋果 最大代工廠富士康也表態,證實正評估在美建 廠的可能性,並已與美國官員進行談判,一旦 傾妥,將會公佈計劃細節。

## 不看成本徒傷國民荷包

不少分析指,特朗普實際上是採取政治勒索 的手段,威迫企業將生產線遷至美國,單計墨西 哥的人工僅美國的三分一,成本對比下相信最終 受罪是美國消費者的荷包。香港付貨人委員會主 席林宣武指出,對富士康將生產線移至美國存 疑,因亞洲人的手指較纖細,於零件處理方面會 較得心應手,相反美國人手指較粗大,不符合生 產效益,故相信即使真的移至美國生產,都只會 是一小部分,「做做樣而已」。 ■記者 莊程敏

## 高樓價隱形成本打垮製造業

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳 報道)去年內地樓價瘋狂攀升,許多 廠家紛紛加入炒樓大軍,成為高樓價 的受益者。堅守實業的廠家,卻因此 承受更多的痛,因為高樓價推高生活 必需品和消費成本,導致員工的生活 起樓萌生去意,其中不乏高層人士, 重要舉措」。 不少公司因而非常頭痛。

#### 深圳樓不足2年倍升

公司位於龍華觀瀾街道,因臨近深圳北 站的高鐵,受到大量投資資金的追捧, 自2015年「3.30」以來,龍華許多區域 的樓價從3萬元(人民幣,下同)上漲 至6-7萬元,漲幅逾一倍,不僅大幅推

高員工房租的成本,也推高生活必需品 和消費成本。許多員工要求公司每年必 須加薪,否則便以離職要挾,令企業人 工成本難以控制,也難以留住人才。

在楊自然看來,高成本和高樓價息息 相關,「抑制高成本的重要方法是必須 壓力倍增,進而影響到工作熱情。尤 抑制高樓價,加大人才安居建設和供 其是大城市的打工仔,不少人因買不 給,這才是切實有效降低企業高成本的

#### 無殼蝸牛萌生去意

近日流傳一則騰訊內部論壇的一次調 國橋實業集團董事長楊自然介紹,其 查顯示,有近3/4的人因高樓價而動逃 離深圳的念頭; 廈門去年的年輕人口流 出率高達37.26%, 樓價和收入的失衡 是重要原因;合肥有某個3D列印技術 團隊11人,近期有三名骨幹因高樓價而 出走,導致公司傷筋動骨。



■有調查指,近3/4的人因高樓價而動 逃離深圳的念頭 資料圖片